

提前买花迎新春 春节未至花先衰

## 养护得法花卉才能“光彩依旧”

还有不到一个月的时间就是春节了，很多市民会提前买些花卉搬回家摆在屋内烘托节日气氛，但往往是购买时花非常好看，过一段时间花卉便“越养越糟”，失去了原有的鲜活品质，尤其是一些特别珍贵花卉，这种情况比较突出。

要使春节室内花卉生长得好，必须掌握花卉的生态习性，调整好家庭花卉生长所需的光、水、肥、温度、湿度及病虫害防治，下面我们介绍几种家庭花卉养护的方法。

### 常见问题

大多数家庭都达不到温室的湿度，而原生于热带的植物大多数喜欢潮湿的环境。在温室花卉可以整天接受通过遮阴网的阳光，但不会受到阳光的直射，而家庭中常常是光线不足或阳光曝晒。许多花卉都喜半阴环境，但冬天阳光太弱，因此可以让花卉充分接受阳光。大部分花卉适宜生长温度在15℃至20℃之间，温度过高，花开得快，也容易出问题。

花卉在温室时，花匠通常进行定期施肥和适度浇水，而且使用复合的适合花卉各个生长阶段的肥料。在家庭，市民则常因园艺知识不足，或不施肥造成花卉营养不良，或一次性施肥过重，“烧坏”了花卉。尤其要注意，在花期可不施肥或施少量复合肥，肥料足对开花不利。

花卉多喜欢中性或偏酸性土壤，如果自来水呈碱性，长期浇水会使土壤变碱，影响花卉生长。如果土壤不透气，也影响花卉根系的呼吸，甚至烂根。浇水基本掌握见湿见干，冬天蒸发量小不要浇水过勤，水过多容易烂根，浇水前一定要用手接触一下盆土，这样可掌握土的干湿程度，避免盲目浇水。

春节花卉多喜欢空气湿度大的环境，因此要在花卉周围多喷水以增加空气湿度。尽量把花卉放在向阳而且通风好的地方，这样可以避免病虫害的发生。居室的温度最好不要低于5℃，也不要超过25℃。水大、空气湿度小和温度过高常常是花卉出问题的主要因素。

### 养护方法

#### 球根类花卉

像水仙、西洋水仙、郁金香、风信子都属于应季花卉，花期很短，一般只有1周至2周时间，在居室内可放在阳光充足/温度较低的地方。温度过高，花开得快缩短花期。



风信子

#### 兰花类花卉

像君子兰、大花蕙兰、蝴蝶兰、卡特兰、石斛兰等在自然界中生长在热带的树下，喜湿喜阴，忌阳光直射，在明亮的半阴处生长良好，因此在家庭中应多喷水增加空气湿度。在冬季可以让其接受柔和的阳光，以便其进行光合作用，增加营养。兰花类花卉易受蜗牛和介壳虫的影响，介壳虫可用牙刷刷落。

以常见的君子兰为例，它原产于亚热带南非森林中，那里四季温暖如春，平均气温最低不低于10℃，最高气温不超过22℃，君子兰喜生在温暖潮湿、干湿适中的自然环境中，家庭中也要创造类似的环境。

君子兰喜欢柔和的光线，忌烈日曝晒，君子兰是肉质根，有一定的抗旱能力，浇水过大，会造成根系腐烂。君子兰盆土的含水量应以用手可捏成团、轻轻一按即松散的状态为宜。



蝴蝶兰



石斛兰

#### 竹芋类和蕨类花卉

竹芋类植物如孔雀竹芋、紫背竹芋，蕨类植物如波士顿蕨，喜半阴、温热、湿度高而排水良好的环境，喜光线明亮，不耐强光直射。

(据养花大全网)



孔雀竹芋

## 金鱼“躺着游”是咋回事

金鱼失鳔是一系列现象的统称，即金鱼无法在水中保持平衡，倒立、直立、侧翻、翻转、上浮、下沉，一般都称为“失鳔”。究竟有哪些原因会导致金鱼失鳔呢？

### 鱼鳔发炎

鱼鳔坏了，也就是鱼鳔发炎了。主要是由于水质不洁、其他内脏炎症引起。治疗以抗生素类药物为主，如黄粉、痢特灵、青霉素等。

### 热冷病

在盛夏和秋冬发生，夏季水温过热引

起，可将鱼换至清水盆中，放于阴凉处。秋冬季多会因受冷发生失鳔，可以用适当加温的方法进行缓解。

### 体质虚弱

多出现在病后、长途运输后、环境突变应激反应过于强烈之后、长期水质不洁等。遇到这些情况可以采取浅水静养的方法，并多喂些高蛋白易消化的饲料补充营养。

### 药物中毒

长期用药后，金鱼受到的伤害有时很明显，例如脊柱、尾柄发生扭曲等；有些伤

害是看不到的，例如内脏功能的失调与衰竭。虽然直接受损的脏器大多数时不是鱼鳔，但只要其他内脏有衰竭现象，鱼都会出现活动能力和平衡能力降低，鱼逐渐消瘦直至彻底衰竭、死亡。这种情况就不要想着能治愈了，这已经是治过头了。

另外，药物中毒这个问题，金鱼养殖从业者也有很大的责任，正如“速成鸡”事件，在金鱼养殖中也有类似的情况。极个别的从业者为了加快金鱼的生长速度，会采取类似的手法。直接的后果就是鱼友买回家的鱼没有抵抗力、成天病怏怏的，经常出现金鱼不明原因死亡。

(据中国水族网)

## 挑选猫咪 这些招儿管用

养猫有很多好处，它是你闲暇时的玩伴，能帮你缓解情绪，减轻压力，当然前提是你得有一只适合自己的猫咪。猫咪的品种繁多，有纯种的和混血的，不同种类有不同的个性，获得的渠道也不一样等等。那么我们该怎样把这么多可供选择的因素综合起来，挑选一只适合自己的猫咪呢？

### 纯种猫 or 混血猫

纯种猫和混血猫有着明显的血统和繁殖方面的区别，纯种猫是指祖先都是同一种猫咪的品种，一般都是进行近亲交配，但因近亲交配而造成猫咪先天性缺陷。而混血猫咪，是杂交繁殖出的后代，它们的血统并不纯粹，但是它们适应力极佳，因此得到大众的喜爱。

### 公猫 or 母猫

选择去势的公猫或摘除卵巢的母猫都可以，因为这两种猫同样可以成为善解人意的优良宠物。个人建议不要养未去势的公猫，因为它会到处撒尿，尿液散发出刺鼻、难闻的气味，它还常常外出游荡，经常打架，会因此受伤或感染。出于同样的理由，也不建议养未摘除卵巢的母猫。这种母猫一年中的某些时候经常发情，如果不将它关在家中，它就可能不是根据主人的意愿而怀孕，摘除卵巢的猫就没有这些缺点，还可能使猫对人更加亲近。

### 小猫 or 成年猫

选购宠物时，娇小柔弱的小猫虽然十分可爱，但是需要很多的照顾，而且必须训练它养成卫生习惯，从有利方面看小猫通常会很快地适应新的环境。对许多人来说，养成年猫是明智的选择。如果您整天在外工作或者感到小猫太吵闹，或难以训练时，更应该养成年猫。如果您已购好一只成年猫，在最初几天要把它关在室内，否则它可能又设法回到原来的主人家去。

### 一只猫 or 一对猫

如果您收入有限或者住处狭小，就不可能买几只猫。但是，如果家庭中每个成员白天都外出，只留一只猫在家，它可能会很寂寞，那么您可以选购两只猫，以便它们彼此作伴。猫的来源可能很多，经别人推荐是个好办法，在对猫的来源进行调查之前，绝不要匆忙把猫带回来。

### 健康的猫咪有何特征

健康的猫咪，其耳朵应该是干净没有分泌物的；用手背接触其鼻子尖应该较凉而且湿润，鼻孔周围没有鼻水或分泌物；眼睛清澈、明亮，眼角没有分泌物，眼角不会漏出第三眼睑；腹部较圆，手感摸不到肋骨；肛门干净，无下痢的症状，周围的毛应清洁和无污染；其毛发质地光泽、蓬松、直立。

挑选时，大家可以双手触摸猫咪的身体，检查身体骨骼发育是否完好，皮毛是否感染寄生虫等等。此外，可以使用一些美食或者玩具来挑逗猫咪，观察猫咪对周围事物的反应以及它对人的态度。如果对食物、玩具积极争抢，不害怕走近的人甚至主动走近示好的猫咪，那么就值得考虑选购了。

(据萌宠族网)